
受講者用終了後アンケート 2 日目
山口大学医学部附属病院 

‘ELNEC-J コアカリキュラム看護師教育プログラム’終了後アンケート 

回答人数 29 人
モジュール 6：コミュニケーション

5 4 3 2 1 

1) 講義の内容はわかりやすかったですか。 16人 10人 3 人 0 人 0 人

2) 講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながる
と思いましたか。

19人 7 人 3 人 0 人 0 人

3) 講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 17人 8 人 4 人 0 人 0 人

4) 講義の内容に関心・興味がもてましたか。 21人 3 人 5 人 0 人 0 人

モジュール 6：ロールプレイ

5 4 3 2 1 

1) ロールプレイは講義の内容を理解するうえで参考に
なりましたか。

20人 7 人 2 人 0 人 0 人

モジュール 7：喪失・悲嘆・死別

5 4 3 2 1 

1) 講義の内容はわかりやすかったですか。 16人 10人 3 人 0 人 0 人

2) 講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながる
と思いましたか。

17人 8 人 4 人 0 人 0 人

3) 講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 17人 8 人 4 人 0 人 0 人

4) 講義の内容に関心・興味がもてましたか。 20人 6 人 3 人 0 人 0 人

モジュール 8：臨死期のケア

5 4 3 2 1 

1) 講義の内容はわかりやすかったですか。 15人 11 人 3 人 0 人 0 人

2) 講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながる
と思いましたか。

19人 7 人 3 人 0 人 0 人

3) 講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 16人 9 人 4 人 0 人 0 人

4) 講義の内容に関心・興味がもてましたか。 20人 6 人 3 人 0 人 0 人

5：大変そう思う 4：ややそう思う 3：普通 2：あまりそう思わない 1：全くそう思わない



モジュール 9：高齢者のエンド・オブ・ライフ・ケア

5 4 3 2 1 

1) 講義の内容はわかりやすかったですか。 16人 11 人 2 人 0 人 0 人

2) 講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながる
と思いましたか。

17人 9 人 3 人 0 人 0 人

3) 講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 17人 9 人 3 人 0 人 0 人

4) 講義の内容に関心・興味がもてましたか。 19人 7 人 3 人 0 人 0 人

モジュール 10：質の高いエンド・オブ・ライフ・ケアの達成

5 4 3 2 1 

1）講義の内容はわかりやすかったですか。 14人 8 人 3 人 2 人 0 人

2）講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると
思いましたか。

17人 5 人 3 人 2 人 0 人

3）講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 15人 8 人 3 人 1 人 0 人

4）講義の内容に関心・興味がもてましたか。 18人 5 人 3 人 1 人

全体について

I. 本プログラムを受講して、‘エンド・オブ・ライフ・ケア’の重要性が理解できま

したか。

5. 大変
そう思う

4. やや
そう思う

3. 普通 2. あまりそう
思わない

1. 全くそう
思わない

22 人 5 人 2 人

II. 本プログラムの内容は、あなたの期待をどの程度満たしましたか。

5. 大変
満足した

4. やや
満足した

3. 普通 2. あまり満足
していない

1. 全く満足
していない

19 人 6 人 4 人

III. プログラム全体や配布資料についてなど、ご意見・ご感想をお聞かせください。

・患者と関わる中で、日々起こってくる問題や悩みを病棟スタッフみんなで解決して、



患者、家族の看護につなげていきたいと思います。ありがとうございました。

・2 日間ありがとうございました。改めて緩和ケア、エンド・オブ・ライフ・ケアを考え
る機会になりました。県内の他施設の方とも話ができ、交流することができたので充実

した 2 日間でした。

・眠くなるくらいにグループワークや、ロールプレイングがあり、プログラムの配分は

私としては助かりました。

・急性期、慢性期関係なく色々な場面で必ず役立つ内容でした。

・高齢者の救急搬送が増え、エンド・オブ・ライフ・ケアについてジレンマがありまし

たが、いろいろ学び、頭の整理ができ、向き合えるような気がしました。

・グループワークやロールプレイを行うことで、自分の考えを改めて考えることができ

たり、他の方の考えを聞き、新たな認識を持つことができた。

・分かり易く資料をまとめていただき大変助かりました。時間通りの進行でとても良か

ったです。受講してよかったと思いました。お世話になりました。

・資料のページ数が多いと感じましたが、実際に講義を受けるととても分かり易い内容

でした。2 日間ありがとうございました。

・ロールプレイなどの部屋がもう少し広いと良かった。他のグループと近いと集中しづ

らい。

・痛みや症状アセスメントについてもっと具体的に知りたかった。

・とても学びの多い 2 日間でした。ありがとうございました。

・2 日間お世話になりました。明日からの現場で活かせるように頑張ります。ありがとう
ございました。

・もう少し親切な資料がよりよくなると思いました。

・配布資料の中にある補助教材についての活用方法や、困ったり悩んだりしたときに参

考になる文献やツールの紹介があるとより活用できると思いました。

・今まで緩和ケアに対して自信がなく、患者に対してや家族や医師など、あまり意見が

できなかった。今回の研修を通し、得た知識を今後のケアに活かしていきたい。


